

Portavoz de la Confederación Nacional del Trabajo de España

LOS SINDICATOS NORTEAMERICANOS no pueden justificar su inactividad contra el régimen franquista por la esperanza de que éste «evolucione» y se «liberalice»

El viraje americano en sus relaciones con el régimen de Franco, al que cada semana envían un buen puñado de dólares...

Perder el tiempo, repetimos, es esperar la liberalización del falangismo. Se ha visto con el cambio de gobierno que sucedió a la entrevista Franco-Sherman...

Los sindicatos americanos no pueden desconocer las reacciones que provoca la alianza con Franco y no deben consentir de ningún modo que el conservadurismo capitalista imponga su voluntad al mundo cubriéndose bajo una bandera que denigra a cada instante.

COMO MOSCU desacredita el ideal socialista

En el Risorgimento Socialista, número correspondiente al 4 de agosto, Ignacio Silone adopta la siguiente posición ante las afirmaciones recientes de Pedro Nenni, Socialista stalinizante y apologeta del trabajo forzado en la Unión Soviética...

REVOLUCIONES...

AS hay a todas horas. No es, como se ve cuando, cuestión de anarquismo sino arribismo capitalista, militar o simplemente político al uso...

El payaso Madrigal ha sido condecorado

MADRID. — El gobierno franquista ha concedido la encomienda de la Cruz de Alfonso X el Sabio, a Joaquín Pérez Madrigal, ex-diputado socialista y ex-secretario parlamentario de Albornoz...

ORIENTE - OCCIDENTE

El pragmatismo, la obediencia y LA SUGESTION SENTIMENTAL

«No podemos decir que el pragmatismo americano se practica — por sugestión más que a palos — tanto como en Occidente en el mundo soviético? Es allí donde la teoría practicada y total concilia los antagonismos en el terror por sugestión y acción, y a consecuencia del terror, en el silencio.

por Felipe ALAIZ

escibió Jaurés — si pour faire preuve de courage est condamné à fuer stalinizante... No está condenada sino autocondenada. Podrá haber o no haber guerra, pero lo que ya hay es psicosis de guerra y presupuesto de guerra en favor de los que todavía no guerrean y sugestionan a los demás.

COMO MOSCU desacredita el ideal socialista

En el Risorgimento Socialista, número correspondiente al 4 de agosto, Ignacio Silone adopta la siguiente posición ante las afirmaciones recientes de Pedro Nenni, Socialista stalinizante y apologeta del trabajo forzado en la Unión Soviética...

por André PRUNIER

trabajo forzado es absolutamente indispensable en un país socialista. Si el socialismo significara, de hecho, no la emancipación de todos los trabajadores, la libertad completa, la humanización de las relaciones sociales...

La distribución DE PAN EN BARCELONA

BARCELONA (OPE). — A partir del 25 de julio debían pensarse en vigor las confusas normas sobre la distribución de pan. Las panaderías no han querido aceptar el precio de 3,40 pesetas...

La memoria de Rizal y la hipocresía falangista

BARCELONA (OPE). — Cuando el ministro franquista del Aire, pasó por Manila en su reciente viaje a Filipinas y América depositó — según decía la prensa de aquellos días — una corona de flores en el monumento erigido al patriota y poeta filipino Rizal...

Nuevos créditos

que ascienden a más de 8 millones de dólares concedidos por EE. UU. A LA DICTADURA FRANQUISTA

El Export-Import Bank anunció días pasados la concesión de un nuevo crédito de seis millones de dólares a la España franquista, destinándose buena parte de dicha cantidad a la Compañía de Altos Hornos para intensificar la fabricación de bonos nitrógenados y la producción de acero.

Seguidamente ha sido publicada otra referencia de Washington que señala la concesión de 2.151.000 dólares más, para la instalación de una industria térmica en el puerto de Huelva y la transformación en estación flotante y productora de energía de un navío averiado que se encuentra en el puerto de Cartagena.

EL FATALISMO Y LA ACCION

El poder prevalece únicamente a condición de dividirse, no disponiendo de otros recursos que los de la astucia y la fuerza, alternativamente.

BYRON.

NO pocos hombres, al examinar la evolución de los acontecimientos que se producen en el mundo, piensarían que se hacen nada para evitar el desenlace fatal, es decir la lucha armada entre los dos colosos que se disputan la posesión del globo. Indudablemente, si se considera ineluctable el poder del Estado, todo cuanto éste realiza hasta el presente confirma tal pesimismo.

Es Estado es fuerte, en realidad, por la adquisición a sus métodos y a sus fines de una parte de la población, así como por la pasividad de la otra. El Estado, bajo no importa que denominación, trata de preparar mentalidades serviles, desarrollando para ello el chauvinismo y justificándolo con diversos pretextos como son: defensa y salvaguarda de la civilización, de la libertad, la democracia...

Cada cual podría realizar alguna de esas actividades dirigidas a liberar al hombre de su esclavitud moral. Lo hacen ya, por ejemplo, los obreros de conciencia, principalmente los judíos téminos de Jehovah y los del movimiento americano Peace-maker que, inspirándose en la teoría de la no-violencia de Gandhi, se niegan a empuñar las armas o a trabajar en las fábricas de guerra, señalando así una resistencia positiva. Además, para desahogar, por abandonar el fatalismo, cuando ante las fuerzas negativas se enfrentan y desarrollan las pacíficas de una semana, la prensa ha hecho referencia a una serie de medidas de cooperación intelectual, se ha celebrado en Hyères el Congreso Internacional de los Representantes de 33 organizaciones de maestros que se pronunciaron por el establecimiento de una Carta de los Derechos del Niño y la organización de la defensa de la

LOS JEFES VERTICALES dirigen al extranjero SU PROPAGANDA "SINDICALISTA" IMITANDO LA DEL FRENTE HITLERIANO DEL TRABAJO

A dirección de los sindicatos falangistas edita un boletín titulado «SIS» (Servicio de Informaciones Sindicales) y destinado al exterior. Se publica en varias lenguas y tiene la pretensión de divulgar en el extranjero las excelencias de la organización nacional-sindicalista. No es original la idea, pues los alemanes hitlerianos hacían lo mismo con su Frente de Trabajo. Todo Estado totalitario, anterior o posterior al de Falange, incluyendo a los de Europa oriental, ha cultivado el bluff sindicalista con organismos burocratizados y de dirección única, que en vez de ocuparse efectivamente de la defensa de los intereses obreros, hacen una propaganda rutinaria, pedestre, política y dictatorial en suma.

Así, el boletín SIS, de Falange, cubre sus páginas con copiosas fotografías de destiles, colocaciones oficiales de primeras piedras, exposiciones, espectáculos y visitas que los rabadanes de la CNS hacen al caudillo. Ni una sola información aparece de interés sindical, aunque se habla mucho de los obreros y hasta se recoge declaraciones de algunos de éstos, agraciados y confundidos, que defienden la organización vertical y combaten al sindicalismo tradicional sin tener la menor idea de lo que representa. En un estudio anónimo y comparativo de la situación de los obreros

Y para justificarse ante los extranjeros — no obreros precisamente, porque ese boletín no llega a ellos —, se dice que el desequilibrio entre los precios y los salarios es un producto universal del momento, al cual, por una ley inexorable no escapa ningún país. España, sin embargo, puede decir con orgullo que es hoy el país de Europa en que ese desequilibrio es menos sensible.

UN COMENTARIO DE «NEW YORK POST» Sobre la estancia en Madrid de los senadores yanquis

COMENTANDO la reciente entrevista de los senadores americanos con Franco, el «New York Post» ha publicado el siguiente artículo de opinión del periodista Robert S. Allen, que reproducimos a título informativo: «La verdad de lo ocurrido en la entrevista entre el dictador Franco y los nueve senadores de la Comisión de Relaciones Exteriores que han visitado Europa, es muy diferente de las referencias incompletas que hasta ahora se han publicado.

«Porque, contra lo que se ha dicho en informaciones extensamente difundidas, el dictador español NO prometió enviar tropas fuera de sus fronteras para luchar contra una agresión rusa. Cuando se le planteó la cuestión directamente, evadió la respuesta.

«Además, Franco expuso claramente que si bien está dispuesto a negociar la cesión de bases navales y aéreas a cambio de ayuda militar y económica de los Estados Unidos, las condiciones suyas no serán moderadas. Además del suministro gratuito de cañones, tanques, aviones y otros armamentos, quiere también un préstamo del Export-Import Bank por valor de 1.275 millones de dólares. Esta cifra, que cubre la respiración, fué disparada por el banquero español Andrés Moreno, consejero financiero especial de Franco. Es decir, bajo la base de lo que Franco dice, una alianza militar con él costaría por lo menos 2.500 millones de dólares.

«Otro detalle que no se ha publicado en esta entrevista, fué el de las ceremoniosas formalidades con que fué rodeada. Tuvo lugar en la residencia de Franco, en el Palacio de El Pardo. El diminuto y rollizo generalísimo vestía de paisano. No había inglés en la Delegación, seguido por un intérprete. Franco se hallaba rodeado de buen número de funcionarios civiles y militares, algunos de ellos con abundantes condecoraciones. Durante la entrevista, el dictador se mostró amable, pero reservado.

«Antes de ser recibidos, los nueve senadores fueron alineados en fila de acuerdo con su antigüedad en el cargo. El lacayo que dispuso eso sabía muy bien lo que estaba haciendo. Así, el primero en la fila fué el senador demócrata Theodore Green, jefe de la Delegación, seguido por el republicano Alexander Wiley (que es un acérrimo pro-franquista). Al entrar los primeros en el despa-

¿Abandona Suances el Instituto falangista de Industria?

MADRID (AP). — Se dice de fuente fidedigna que el exministro de Industria y Comercio D. Juan Antonio Suances dimisionaria pronto la presidencia del Instituto Nacional de Industria, para aceptar el cargo de consejero de una empresa de construcciones navales de Barcelona. D. José María Fernández Ladreda, exministro de Obras Públicas, reemplazaría a Suances en la presidencia del Instituto, el cual pronto se convertirá en un poderoso organismo de producción de guerra, fabricando armamento de repulicano. Alexander Wiley (que es un acérrimo pro-franquista). Al entrar los primeros en el despa-

VIÑETAS AGREDA. LA MONJA y EL ZAPATERO

VINIENDO de Navarra hacia Soria, a lo que dejamos atrás los risueños pueblos de Aragón — ¡cuán activos y bulliciosos! — empieza el secular de Castilla. Hasta Agreda hay unas ocho leguas de donde hemos partido, amaneciendo el día, en carro entoldado. Todo cuesta arriba, sin ver un arroyo ni un árbol, metidos en junio. Con lumbre de cielo azul y tierras alentadas de hoguera. La grava es como rescoldo rojeante. Nos tiene el calor desmoralados, y a las bestias sin bríos para tirar del carro. Sobre el páramo caen chaparrones de fuego.

Descalzos y con peso a hombros suben de la parte de Moncayo a la milagrosa de Agreda (Castilla la Vieja). No es mucho: hay los que de rodillas realizan la ascensión, harto dolorosa, lo que, más que apenar, da grima. Existencias de mujeres y hombres con averías carnales o espirituales, o de ambas trazas, sobre un atroz desaseo. Alimafías parecen moviéndose por medio de violentas contorsiones. Vienen arrastrándose desde los majanos. El mal de estos seres — juarda interna y externa — pide agua y esparto.

El ejido de Agreda es nada atrayente, y como un cuero reseco la villa. Donde acaba el camino que traíamos empieza otro, con casas de adobes — una adobería es lo primero que se ve — a los bordes, que acusan ya desmantelamiento. Aquí, donde el ocre es un ambiente — color de ladrillo cocido tiene todo —, parece como si arriba cribasen y a uno le cayese tierra. Los hombres usan blusa corta o chaqueta de pana lisa, las mujeres toca de pita y saya de estamefieta. Atmósfera gregaria, de clínica de almas en hora de comunicación. Mi petitiorio: Deseo ver manar una fuente.

Sor María de Agreda, la célebre monja de los éxtasis, hija de unos hidalgos, nació en este pueblo hacia 1602. Volvió tarumba a Felipe IV con sus enrevesadas cartas. Marañón copia algunas en su libro « El Conde-Duque de Olivares », y antes don Francisco Silvela las reunió en un tomo por el interés histórico que contienen. Abadesa a los veinticinco años de un convento franciscano y autora de « La Ciudad Mística de Dios », entre ella y la nodriza del rey galán al mohino — la igualmente célebre Ana de Guevara —, conspirando, malsinando y encismando, acaban con el valimiento del prepotente Conde-Duque y con él, en Loeches, y en la histórica Toro, por último.

Dentro del templo la aglomeración de ofrecidos es enorme y la atmósfera, que tactar se puede, irrespirable. Unos hablan con los ojos a la Milagrosa y otros en voz alta. Abundan los exvotos. Hay gran cantidad de velas, encendidas, lámparas y lamparillas ardiendo; y cuanto al personal forastero, un temor y una emoción medioevales. Siquiera un ermitorio odora a campo y aun tiempo verdea y albea. El zapatero petrificado en una imposta de la iglesia por trabajar el día del Corpus, tal como lo representan haciendo una compostura, es una nota, sobre bufa, contraproducente: y una ofensa al buen gusto.

Salimos del mesón con el alba. Reconvengo a mi madre por no haberse ofrecido al Cristo de Lezo, que está a poca distancia de San Sebastián: o al de Limpías, un paso de Santander. Por otra parte, la Virgen de Agreda no es más milagrosa que la de Begona.

El paisaje de estas poblaciones es distinto, y en mi influye sobre manera el paisaje. Agreda es caliginosa. La oscuridad de Agreda o procede de la monja de los éxtasis que volvió tarumba a Felipe IV o emana del zapatero de la iglesia que está echando medias suelas a unos zapatos.

Ruyal.

Aire de la Calle

DE ESTOCOLMO A BERLIN JABON CHINO

Los amigos de D. Pepe (el biogotes), han sacado un nuevo juego para distraer a la emigración: se trata de la recogida de firmas "por un pacto de paz". Esta generosa proposición, dirigida a los jefes de las cinco grandes potencias, responde, según dicen los papelitos que los pasionarios están distribuyendo por ahí, a un acuerdo recalcado en el Consejo Mundial de los Partidarios de la Paz, que se ha dado a conocer con un manifiesto histórico, como el de Estocolmo, cocinado en Berlín. Y para ganarse entre los refugiados, algunas adhesiones — que están verdes —, los chicos de la trezna readaptan el aviso con el añadido siguiente: Españoles: sin distinción de opinión política, credo religioso o condición social, firmemos el llamamiento por un Pacto de Paz y hagamos que lo firmen nuestros familiares, amigos y conocidos.

A consejo ruin, campaña de madero. GRANDES Y PEQUENOS

Se apoya principalmente el llamamiento de los partidarios de la paz españoles, que son chinorris, en los preparativos de guerra americano-falangistas y tratan de hacernos creer que para interrumpirlos existe un solo recurso: impulsar la campaña de recogida de firmas.

En apoyo de tan graciosa afirmación, se nos dice que el pueblo español participó ya con extraordinario entusiasmo en la campaña por la prohibición y el control del arma atómica que ha conseguido impedir que la bomba atómica fuera lanzada en Corea y ha elevado la lucha por la paz a una nueva etapa, en la que se trata de conseguir la reunión de los Cinco Grandes para la conclusión de un Pacto de Paz abierto a todos los Estados.

El entusiasmo antifranquista nada tiene que ver con la trifulencia pasionaria en la caza de firmas — o de incautos — para sostener internacionalmente las consignas del Kremlin.

CEROS EN LA CUENTA

COSTUMBRADOS a tragarse los descomunales embustes de la propaganda moscovita, los parteros del manifiesto nos invitan, a su vez, a que nosotros traiguemos el siguiente: que en la emigración llevan ya recogidas doscientas mil firmas. Querrán decir doscientas, o quizá dos decenas peladas...

Se queman, pues, por exagerados, por su afición a multiplicar sin ton ni son, lo mismo si se trata de la producción de tubos en un combinado del Ural, de la cosecha de patatas en el Cáucaso, de las agrupaciones guerrilleras o de las adhesiones recogidas en tal o cual empresa ordenada por la superioridad.

Ceros, ceros, ceros...

AUN PIDEN MAS

A pesar de contar los doscientos mil de la emigración — seguramente no tiene tantas fichas, actualmente, la Oficina Central de Refugiados —, los entusiastas del manifiesto reclaman nuevos centenares de miles de firmas, para cuya pesca emplean este anzuelo.

(Pasó a la segunda página).

SOLIDARIDAD OBRERA

Portavoz de la Confederación Nacional del Trabajo de España
ORGANE HEBDOMADAIRE DE LA C. N. T. D'ESPAGNE EN EXIL (XI^e REGION)
JOURNAL AUTORISE PAR L'ARRETE MINISTERIEL DU 3 MARS 1943
Giros a C. C. Paris 7502-12, P. BRILLAS
24, Rue Sainte-Marthe, (PARIS X^e)
TELEFONOS: Redacción: Talleres: BOT. 22-02 PRO. 78-16
SUSCRIPCION INDIVIDUAL: al trimestre 150 francos, al semestre 300 francos, al año 600 francos

CRONICA INTERNACIONAL

Por JULIO BARCO

El fin no justifica los medios

SE multiplican los artículos tratando de justificar el acuerdo con Franco donde ya se ha realizado: invitación a que se realice donde todavía ciertos escrúpulos lo impiden. Es sabido que esos escrúpulos desaparecerían si las circunstancias lo impusieran. Quieren los articulistas que desaparezcan antes de que las circunstancias lo impongan. « Se necesita España para lo que se avecina — dicen —. Cuanto más pronto se cuente con ella, mejor. » No parecen darse cuenta del mismo de ese lenguaje, con el que todo, absolutamente todo, estaría justificado. Se indignarían los sostenedores de semejante tesis, por ejemplo, si en un proceso contra ellos se recurriera a tales testigos. Se les devolvería de ese modo, sin embargo, la misma moneda que ofrecen. La moral prohíbe, y no hay otras prohibiciones que valgan, recurrir a falsos testigos para defenderse. Por altas que sean las razones que se tengan para la defensa. Son bajas, por altas que sean, en cuanto se valen de ese medio.

La causa de Occidente, aunque en el fondo no sea muy distinta de la causa de Oriente, merece, por aquello en que es distinta, defensa. Si se recurre, para defenderla, a medios inmorales, la moral aconseja volverle la espalda. Todo lo que la distingue, por el momento, de la otra, ha desaparecido. Ya no es solamente poco distinta de ella en el fondo: lo es también en la forma. Ya son ambas causas una sola causa. Ya los futuros luchadores se van a enfrentar sin fines más altos que uno que otro. Podrían resultar fines más altos de uno que los de otro. Pero no porque tal fuera el objetivo. Negado antes de salir a perseguirlo.

El acuerdo con Franco es inmoral. Por necesario que sea. Como es inmoral el recurso a un testigo falso, sea cual fuere la necesidad que de él se tenga. El fin no justifica los medios. Se ha dicho eso muchas veces. Es como si no se hubiera dicho ninguna. Siempre se echa mano, para no importa qué fin, a no importa qué medios. Se deshonra así, de antemano, el fin. Por alto que sea. Es bajo, por alto que sea, desde el momento en que no se vacila en los medios para alcanzarlo.

Si España es necesaria para la defensa de la causa de Occidente frente a la causa de Oriente, lo primero que tenía que haberse hecho es dar un puntapié a Franco, para entenderse con los españoles. En ese caso no se habría negado el fin que, por el momento, aunque después no se cumpla, y lo más fácil es que no se cumpla, se propone la causa de Occidente. Que es el de la defensa de cierta libertad, todavía existente, frente a la negación de toda libertad. Podría dudarse de que ese fin saliera de la lucha. No hay como las guerras para eliminar la libertad. Desde que se han hecho guerras, cada vez, cuando terminan, la libertad sale disminuida. Lo más probable es que del encuentro que se perfila, entre dos bloques únicos, salga la desaparición absoluta de la libertad. Aunque venza el bloque que va a ir a la lucha para defender la poca que queda frente al que ya la ha destruido. Si alguna duda de que así pudiera ser quedara, acuerdos como el realizado con Franco la expulsión. Para el dominio del mundo que Oriente persigue, y al que va a ir Occidente, por culpa de Oriente, puesta en ello toda su voluntad, contará poco la libertad, motivo inicial del encuentro. Se irá dejando poco a poco de lado; se ha empezado ya a dejarla de lado. Un signo de que no se dejaba habría sido dar el puntapié a Franco. Es signo de que se deja el hecho de llegar a acuerdos con él. Parciales, por el momento. Serán, a medida que pase el tiempo, generales. Todos los escrúpulos, donde aún existen, desaparecerán. Si sale alguna libertad del fin de la lucha, no será por haber ido a defenderla. Puesto que de antemano se recurre, para defenderla, a quien la niega. No menos que el adversario contra el cual se va a ir. Parejos ya a él, quienes contra él van a ir. Si se echa mano de un testigo falso, frente a un enemigo desleal, no se es menos desleal que él: se es igual que él. Por diferente que se sea. Y por diferente que sea la causa que contra él se sostenga. No es diferente desde el instante en que se sostiene con malos medios.

« Europa no podrá sostenerse frente a Rusia sin España », dicen los articulistas que quieren justificar los acuerdos con Franco. Es posible que no mientan. Pero no mentir no es suficiente para justificar nada. Si ha de defenderse Europa con Franco en España, no se defenderá causa que valga. Es posible, es casi seguro que ni aun de

otro modo se defendiera causa valedera. Ya lo he insinuado antes. Es posible que aun echado Franco el bloque occidental vencedor trajera la desaparición de la libertad, ya desaparecida en Oriente. Por ser tal, como puede comprobarse, el resultado de las guerras desde que se han hecho generales. Cabría, de todos modos, abrigar alguna esperanza de que así no fuera. En modo alguno esa esperanza tendría fundamento si se supone la victoria alcanzada por el bloque oriental: donde ya la libertad ha sido destruida en absoluto. Desde que, frente a éste, no se vacila en los medios, tampoco cabe abrigar esperanza alguna de que las pocas libertades que quedan en Occidente se salven. El dominio del mundo a que éste va a ir, para disputárselo a Oriente, cuyo propósito no es otro, no traerá, logrado, cosa distinta de la que traería logrado por su rival. El acuerdo con Franco lo indica. No lo habría traído, acaso, ni echado Franco. Cabría, echado Franco, esperar. No echado, esperar sería inocente.

Todo el sentido que la lucha, inevitable, porque no hay quien la evite, tenía hasta aquí, comienza a esfumarse. Es cierto que en Occidente quedan ciertas libertades: valederas, aunque pocas, frente a Oriente, donde no queda ninguna. Aunque la lucha, al cabo, no habría sido para defender esas libertades, sino para disputarse el dominio del mundo, el hecho de no haber recurrido a medios inmorales para la disputa podría haberlas salvado, aunque, desde luego, disminuidas: no poco, aunque poco, comparado con lo que sucedería vencedor quien las ha destruido. Ese sentido de la lucha es el que comienza a esfumarse. Si se esfuma por entero, y en tal camino se está, no se irá a defender nada que valga frente a quien no va a defender nada que valga. Se irá a la conquista del mundo, por una y otra parte, sin ningún cuidado de otra cosa. Y para esa conquista, todas las armas se juzgarán buenas: hasta las más malas. Se juzga ya buena la que Franco es. Ya podría ser el dominio del mundo, por parte de Occidente, fin muy alto. El recurso a medios deshonrosos para alcanzarlo lo deshonra, de antemano. Como está deshonrado de antemano en Oriente por los medios que se vale para alcanzarlo.

No se ha vacilado en recurrir a los medios deshonrosos en Occidente. Y no se vacila en aplaudir el recurso a ellos. Afirmación de que la lucha no tiene, antes de comenzar, sentido alguno. De que se va, simplemente, a la conquista del dominio del mundo, sin cuidado de ninguna otra cosa. Es mostrarse en desnudez pareja a la que se tiene enfrente. Cuando todos los medios se justifican, no se defiende ya nada, aunque se hunda el mundo en lucha terrible. Antes de que empiece ésta se niegan sus razones. Dificiles de sostener, en todo caso. Desaparecidas, en éste.

Era de esperar que tal fuera el resultado que el tiempo trajera. Lo ha traído con mucha anticipación. Todavía no ha llegado el momento, y ya está ahí mostrando que no tendrá objeto. Se defenderán, por una y otra parte, muchas cosas. No defenderán, ni una ni otra parte, cosa que valga. El dominio del mundo perseguido por Oriente, para destrerrarse de él la libertad que ya ha destruido en la parte del mundo que domina, ¿ qué valdrá? No valdrá mucho más ese mismo dominio perseguido por Occidente, pudiendo valer más: con no perder la lucha, inevitable, repito que por no haber quien la evite, el sentido que hasta aquí ha tenido, valdría más. Perdido ese sentido, valdrá tan poco como vale en la acera de enfrente. Y que lo pierda, ahí está el acuerdo con Franco para probarlo. Y la insistencia de tantos articulistas para que ese acuerdo se extienda. La justificación de todos los medios que intentan, y en los pocos casos, necesita derramar el sudor durante una semana entera de tajo para reunir esa modesta suma insuficiente y atender un par de días las necesidades más perentorias del hogar.

A sus espaldas, pues, hace el falangismo la propaganda turística. APROVECHADOS Y VIGILADOS

DICEN los economistas burgueso-falangistas que el turismo incrementado es una fuente de riqueza para el pueblo. En una situación como la actual, la riqueza se mete en los bolsillos de los hoteleros, los sacristanes vendedores de escapularios y demás traficantes del partido; que el pueblo ni siquiera la ve el pelo.

Otro aspecto del turismo, que los falangistas atienden con preferencia, es el de la especulación, fuera al exterior, sobre la libertad de movimientos que gozan los visitantes. Y en cambio, los persigue la policía por todas partes — con disimulo, naturalmente —, y les impiden obtener fotografías, a no ser en los monumentos históricos o lugares pintorescos: En los suburbios de las capitales, donde se enseña la miseria, el turista se queda con las ganas de hacer una instantánea.

Eso, según las fachas, sería inmiscuirse en los asuntos internos...

MALES ACRECENTADOS

PERO el turista se lleva la fotografía en la memoria y cuando llega a su tierra, si no es un pro-falangista gorrón que ha hecho el viaje a cuenta del presupuesto del SEU o del de la CNS, la revela a sus amistades. Y la comenta, generalmente, con estas palabras: « En España la diferencia de clases es más pronunciada que en ningún otro país europeo. Hay allí una minoría privilegiada, constituida por los adinerados y jerarcas del partido, que vive con un lujo, deslumbrante, y en frente aparecen los obreros famélicos, que penan y sufren, que habitan casas insalubres, sino en cuevas o chozas indecentes ».

Así funciona la justicia racista en los Estados ex-esclavistas de la gran democracia americana.

Si sólo se dieran limosnas por piedad, todos los mendigos hubieran ya muerto de hambre.
Federico Nietzsche.

ANTOLOGIA

LA CIENCIA

NO hay ciencia absoluta, no hay sino ciencias particulares. No haría falta aparentar haber destruido las viejas ciencias sólo para sustituirlas por una religión más tiránica y no mucho más segura.

Invocar, si es prudente, la autoridad de la Ciencia para comprender, y nada más, el método de la ciencia especial, es de que se trata. Un filólogo, un químico, un historiador, un electricista, pueden decir igualmente: la Ciencia. Eso significa: mi ciencia, mis principios, lo que es valedero en el momento para mí en el círculo de estudio en que evoluyo. En sentido encarecido, la Ciencia podría significar el conjunto de los conocimientos humanos, pero jamás ha sido más accesible a las fuerzas de un solo hombre; y, por la actividad misma del movimiento científico, ese conjunto, ese bloque jamás ha sido más precario, más inestable. Mientras que el cerebro humano permanece siempre idéntico en sí mismo, sobre la misma máquina sin perfección posible ni aun imaginable el tesoro del conocimiento, gracias a la escritura, y sobre todo a la imprenta, va siempre aumentando. Antiguamente las ciencias se sucedían unas a otras; ahora se acumulan. Han formado una colina, una montaña, desde luego, y de abarcar cada vez más difícil. Si no se hundiera continuamente nada, si lo nuevo no viniera, hora por hora, a destruir lo viejo, a ahogarlo y sumergirlo en los abismos, la Ciencia no es sino una mole espantosa e invencible. Darwin ha mostrado que la tierra, que parece inerte, está en perpetuo movimiento gracias al trabajo de sus huéspedes, y particularmente de los gusanos. Las partes más profundas de un campo que el hombre no remueve jamás ascienden lentamente hacia la superficie una piedra colocada en la hierba se sumerge en algunos días después desaparece. Ciudades abandonadas han descendido en la noche compacta. Ese movimiento representa bastante las lentas oscilaciones de la ciencia: lo que es hoy la luz y la claridad cae gradualmente en las tinieblas. Dentro de unos años, la Ciencia de hoy no será más que un montón de especulaciones donde apenas se distinguirán algunas nociones esenciales.

Remy de Gourmont.

Pinchazos

TURISMO Y MISERIA

EL verano ha llevado a España un número considerable de turistas extranjeros, para quienes la baja cotización actual de la moneda española supone una ventaja verdaderamente apreciable, pues comen y beben a discreción y les sale más barata la excursión que si la hicieran por las villas estivales de sus propios países.

Con unas cien pesetas diarias, que se pueden adquirir por menos de mil francos, el turista pobre cubre los gastos de pensión y se cree en el más feliz de los mundos.

Mas debe darse cuenta, al mismo tiempo, que las facilidades del visitante no corren parejas con las del ciudadano español que, en no pocos casos, necesita derramar el sudor durante una semana entera de tajo para reunir esa modesta suma insuficiente y atender un par de días las necesidades más perentorias del hogar.

A sus espaldas, pues, hace el falangismo la propaganda turística.

APROVECHADOS Y VIGILADOS

DICEN los economistas burgueso-falangistas que el turismo incrementado es una fuente de riqueza para el pueblo. En una situación como la actual, la riqueza se mete en los bolsillos de los hoteleros, los sacristanes vendedores de escapularios y demás traficantes del partido; que el pueblo ni siquiera la ve el pelo.

Otro aspecto del turismo, que los falangistas atienden con preferencia, es el de la especulación, fuera al exterior, sobre la libertad de movimientos que gozan los visitantes. Y en cambio, los persigue la policía por todas partes — con disimulo, naturalmente —, y les impiden obtener fotografías, a no ser en los monumentos históricos o lugares pintorescos: En los suburbios de las capitales, donde se enseña la miseria, el turista se queda con las ganas de hacer una instantánea.

Eso, según las fachas, sería inmiscuirse en los asuntos internos...

MALES ACRECENTADOS

PERO el turista se lleva la fotografía en la memoria y cuando llega a su tierra, si no es un pro-falangista gorrón que ha hecho el viaje a cuenta del presupuesto del SEU o del de la CNS, la revela a sus amistades. Y la comenta, generalmente, con estas palabras: « En España la diferencia de clases es más pronunciada que en ningún otro país europeo. Hay allí una minoría privilegiada, constituida por los adinerados y jerarcas del partido, que vive con un lujo, deslumbrante, y en frente aparecen los obreros famélicos, que penan y sufren, que habitan casas insalubres, sino en cuevas o chozas indecentes ».

Así funciona la justicia racista en los Estados ex-esclavistas de la gran democracia americana.